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 انذكرٕس ذٛسٛش انؼضاو 2المحاضرة الحادٌة عشر               كٌمٌاء تحلٌلٌة صٌدلانٌة 

 1يسأنح 

 يم يٍ 20 يغ g/L 13.8 ذشكٛضِ نحًط انصفصاف يم يٍ يحهٕل يائٙ 40 ذى يضج

فرثٍٛ أَٓا  فٙ انطثقح انًائٛح انًرثقٛح انحًط انطثقرٍٛ ذى ذحذٚذ كًٛح ٔتؼذ انخط ٔفصم ٚرش.لاا

  mg 69ـ يسأٚح ن

 .صلاسرخلاح اًهٛػقٛى ٔ احسة يؼايم انرٕصع  -1

 .لاصسرخلااحسة يشدٔد ا -2

 ( يؼايم انرٕصع:1 انحم:

   
     

    
 

    = 69   = 69     =1725 mg/L انحًط انًرثقٛح ذشكٛض 

 mg    =M0 552= 40×13.8كًٛح انحًط الاساسٛح 

 M or=552-69=483mg:ٕنح نهطٕس انؼعُٕ٘قكًٛح انحًط انً

       = 24.15g/L=24150mg/L=483/20 ذشكٛض انحًط تانطٕس انؼعٕ٘: 

 أكثش تكثٛش يٍ انٕاحذ   الاسرخلاص َاخح قٛى  14=24150/1725=   

 ( يشدٔد الاسرخلاص:2

R% = 
 

   
  
   

     

R% = 
  

    
  

  

    =87.5% 

 2يسأنح  

 شٕاسد  ثادلي ٘حٕػًٕد ٚ انهٛثٕٛو ػهٗشٕاسد يم يٍ يحهٕل ٚحٕ٘  50س  اذى إيش

يٍ انؼًٕد ذثٍٛ أٌ ذشكٛض انثشٔذَٕاخ فٙ  ٔخّشخذ تؼحًٕظح انًحهٕل  نذٖ يؼاٚشج ٔهفَٕٙ س

 (7يٛهٙ يكافئ/ل )انٕصٌ انزس٘ نهٛثٕٛو=  10ل ؼادانًحهٕل ٚ

 نُظايٛح .تاشكٛض يحهٕل انهٛثٕٛو ذ احسة -1

 . تانًٕلاسٚح  شكٛض يحهٕل انهٛثٕٛوذ احسة -2

 نهٛثٕٛو فٙ انًحهٕل انًذسٔط.اذد  يٛهٙ يٕلاخ احسة ػ -3

 .ppmـ تانشكٛض انهٛثٕٛو ذ احسة -4
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 انحم:

 =0.01Nيٛهٙ يكافئ/ل  10( ذشكٛض يحهٕل انهٛثٕٛو ٚسأ٘ ذشكٛض انثشٔذَٕاخ ٔٚسأ٘ 1

انُظايٛح  فانًٕلاسٚح ذسأ٘  1( ذشكٛض يحهٕل انهٛثٕٛو تانًٕلاسٚح: ػذد انًرثادلاخ ْٕ 2

0.01mol/L= 

 m moL 0.5= 1000/(50×10)يم : 50نهٛثٕٛو فٙ انًحهٕل أ٘ فٙ  اذد  يٛهٙ يٕلاخ ػ( 3

 =mg/l  :10×7=70 ppm.أ ppmـ تانشكٛض انهٛثٕٛو ذ( 4

 

 :3 يسأنح

 0.05Mٔذشكٛض انًادج انًزاتح فّٛ   ml 50فٙ يحهٕل يائٙ حدًّ  Aنذُٚا يادج يزاتح 

يٍ انكهٕسٔفٕسو ٔكاَد قًٛح   ml 15اسرخهصد انًادج انًزاتح يٍ انًحهٕل انًائٙ تاسرخذاو 

 :  ٔانًطهٕب     يؼايم ذٕصع انًادج تٍٛ انطٕسٍٚ 

 احسة كفاءج الاسرخلاص نؼًهٛح انفصم  -1

 فٙ كم غٕس  Aاحسة انرشكٛض انُٓائٙ نهًادج انًزاتح  -2

 Aيٍ انًادج انًزاتح   %99.9احسة حدى انكهٕسٔفٕسو انلاصو لاسرخلاص  -3

  Aيٍ انًادج انًزاتح   %99.9احسة ػذد يشاخ الاسرخلاص انلاصيح نهحصٕل ػهٗ  -4

 الحل : 

 1-  R% = 
 

   
  
   

     

R% = 
 

   
  

  

     

R%= 60% 

 ٌحسب التركٌز النهائً للمادة فً الطور المائً من العلاقة :  -2

       
     

    
   

  

 

 بالتعوٌض :



 

3 
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 أما تركٌز المادة المنقل الى الطور العضوي ٌحسب كما ٌلً : 

 إن عدد مولات من المادة المذابة فً الطور المائً قبل الاستخلاص تساوي : 

(  )           

         
  

    
 

             

 عدد المولات من المادة المذابة المتبقٌة فً الطور المائً بعد الاستخلاص تساوي : 

(  )           

(  )         
  

    
  

(  )            

 وبالتالً عدد مولات المادة المنتقلة إلى الطور العضوي )المستخلصة ( تساوي : 

(  )    (  )   (  )  

(  )                             

 وٌكون تركٌز المادة المذابة النهائً فً الطور العضوي ٌساوي : 

         
(  )   

    
 

         
      

     
 

              

من علاقة   Aمن المادة المذابة   %99.9ٌحسب حجم الكلوروفورم اللازم لاستخلاص  -3

 = %Rمردود الاستخلاص :                
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99.9 = 
 

   
  

   

     

             

 من العلاقة :  99.9تحسب عدد مرات الاستخلاص اللازمة للحصول على كفاءة استخلاص  -4

    [  
 

(    
   

  
) 

 ]       

99.9 = 100 - 
   

(    
  

  
) 

 

100- 99.9 = 
   

(   ) 
 

(   )  
   

   
 

(   )       

 نأخذ لوغارٌتم الطرفٌن نجد : 

    (   )      (    ) 

0.3979 n = 3 

  %99.9وبالتالً عدد مرات الاستخلاص اللازمة للحصول على كفاءة استخلاص   n=7.53وبالتالً 

   8ٌساوي 

 

 :  4مسألة 

بٌن   20وثابت توزع المادة ٌساوي   ml 10لدٌنا مادة مذابة فً محلول مائً حجمه 

 بالحساب أٌهما أفضل من حٌث كفاءة الاستخلاص : 

 .من المذٌب العضوي لمرة واحدة   ml 20 الاستخلاص بواسطة  -1

 .من المذٌب العضوي لمرتٌن متتالٌتٌن  ml 10الاستخلاص بواسطة  -2

   الحل:
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    [  
 

(    
   

  
) 

 ]       

 

 )     [  
 

(     
  

  
)
  ]       

   = 97.56% 

    [  
 

(     
  

  
) 
 ]       (2 

   = 99.77% 

 حٌث كفاءة الاستخلاصيٍ انطشٚقح انثاَٛح أفعم 

 :HPLCداءلأا عانیة نسائهةا فیاارغوماترونهك بیقیةطت مثهةأ

 داوثاسرخ ٌفسٔثاسكسرا لاُٙدنصٛسانًسرحعا فٙ ٌفسٔثٔلاٛثٔا  ٔلسٛراًاسنثاا دٛدرح -1

HPLC. 

 :نٛٓاإ لصٔنرا ور نرٙا نًثهٗا فٛحا سغًٔارسٔنكا لنرحهٛا سٔغش

 (3.9mm×150mm, 5μm.) ِدثؼاأC18 فٙاسغًٔارسٔنكا ٔدنؼًا-1

 .فحسنغا جساس ح دحدس ْٙ ساسجنحا دحدس-2

 يٕخح انكشف ٔغٕل UV  نثُفسدٛحا ٔقف لأشؼحا فكاشانكاشف انًسرخذو ْٕ  -3

λ= 214nm. 

 .min 7 نكهٙا لنرحهٛا ًٌص - 4

 .μl  20 حَنحقا  وحد -5

 جصً ثُسثحٔ (ٔسسفٔنفا ضحً –ءًا -ٔلًٛراُ( ًٌ ٛحصً ْٔ دونًسرخا سكنًرحا غٕسنا-6

(75:0.3: 24.7.) 

 :ًْٓاأ ددجًرؼ بلأسثا كنٔر، ٛعاًأ خنهؼُٛا لًحٔ سكًرح غٕسك ٛحصنًا راْ سخرٛا

 ْادػُوٛر نرٙا دحٔنًا غٕل دػُ ٔءنعا صًٛر لأ ،فّٛ لرُح  دًٛؼٓا سحدسٔنًا خكثاسنًا

 راْ ٌثً صسخ نٗإ ثالإعافح R>2(قٛسرف لػاً) لفص دحدس كًٛرهٔ 214nmْٔٙ  لنرحهٛا
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 .لنهرحانٛ ٛحدلاقرصاا نكهفحا ًٌ لٛقه ر٘نا لنًحا

 .r=0.8ml/min قفدنرا ػحسس دلًؼ -7

 :یةرنعیاا نسهسهةا رتحضی

 (μg/ml 80-2.5) لنًداا ٌعً ٔلسٛراًاس نثاا ًٌ دجٛ اصًر صكٛساثر ٛحسػٛا سهسهح سخحع

 (.100μg/ml-3) ًدانٓا ٌفسٔثٔلاٛثا ًٌ ٖسخأ ٛحسػٛا سهسهحٔ

 كًا خفكاُ ٌفسٔثٔلاٛثٔا  ٔلسٛراًاسنثاا ًٌ لنك ٛحسنؼٛاا نهسهسهح دجنؼائا خًاساغًٔارسٔك خسده

 (:1)لنشكاٛهٙ

 

 دٔلندا فٙ كًا ٔلسٛراًسنهثا ثانُسثح صكٛسر لنك نًقاثهحا نقًحا ًساحح قنساثا لنشكا ًٌ رخأ

 :ٜرٙا

 

 :ٜرٙا نثٛاُٙا غنخا ػهٗ فحصهُا صكٛسنرٔا نقًحا ًساحح ٌثٛ ًا نؼلاقحا خسًو سث



 

7 
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 دٔلندا فٙ كًا ٌفسٔثٔنلاٛث ثانُسثح صكٛسر لنك نًقاثهحا نقًحا ًساحح (1) لنشكا ًٌ ٛعاًأ رخأ

 :ٜرٙا

 

  :ٜرٙا نثٛاُٙا غنخا ػهٗ فحصهُا صكٛسنرٔا نقًحا ًساحح ٌثٛ ًا نؼلاقحا خسًس وث
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 نؼُٛحا ذحعٛشث ٔوُق س٘نؼٛاا نثٛاُٙا غنخا نحدًؼا ػهٗ ٔلنحصا دثؼ

 :تاوطمضغ نع ةرعبا هيو تنعیناا رتحضی

 ٌػلٛق لا ًا ٔصٌ خأغًعغ ٌفسٔثاسكسراسنًسرحع سلاخرثاا ػُٛح ٔلًحه سنرحعٛ 

، خأغنًعغا خحُغ وث ًٌ دج،حٔانا حٔغنهًعغ غسٔنًرا ٔصٌندداحٔ ،حٔغًعغ ٌٛسػش

 ثكًٛح ُحٔصنا خٛثأر دج،حٔا حٔغنًعغ ٙغسٔنا ٔصٌنا دلًاٛؼا ًُٓا رخٔأ داً دٛ حُاًغا دًٛؼٓ

 دٔسق نٗإ ٔلنًحها لُق ورٛح ثٔنصٔق افٔاج لأًصاثالاسرؼاُح ثدٓاسك نًرحغٕسانا ًٌ ًُاسثح

 .سكنًرحا غٕسثان ونؼلاا حرٗ ونحدا لكًٔأml 100 سؼح  حدًٙ

  ٔادنًس اثانُسثح نًسرحعنًصُؼح سكح انشا قفٔعٛح سالافرانفؼانح حٛث كاَد ذشاكٛض انًٕاد ا

 .ٌفسٔثٔٛثاμg/ml 20ٔ ٔلسٛراًتاسا μg/ml 16.2ْٔ ٌفسٔثساكسرا

  ٔلسٛراًاسثاٌ ً ٛحصػهٗ ً ٛحٔنحاا نؼُٛحا ٌثحق ٔونؼُٛح ُقس ارحعٛ ًٌ ءلاُرٓاا دثؼ

 :ٛهٙ كًا ٌفكا نٓا دنؼائا ذٕغشاو ًاسٔنكا لرسدٛٔ ًؼاً ٌفسٔثٔلاٛثٔا

 

  ٌفسٔثٔٛثا ػُٛح قًح ًساححٔ ٔلسٛراًساثا ػُٛح قًح ًساححاو انساتق سغًٔارسٔنكاَأخز يٍ 

 لفُحص ٌفسٔثٔٛثٔا ٔلسٛراًساثا ًٌ لنك ٛحسنؼٛاا نهسهسهح نثٛاُٙا غنخا نحدًؼا فٙ عٓأُؼٔ

 :ٜرٙا دٔلندافٙ عحًٔ ْٔ كًا ٌفسٔثساكسرا سًسرحع فٙ ٌرٛدنًاا صكٛسر ػهٗ
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 ،PPدنُٛاسُٛاًٛا ،C كثٛٔسلاسكا ضحً ،B1ٚذٔسكهدسْٔٛ ٌثٛاًٛ خفٛراًُٛا دٛدرح -2

 . HPLCٛقحغش داوثاسرخB2 ٌفلافٛٔٛثٔس 12B ٌثلاًٛٔكٔسٛاُ

 :تنفیتامیناا لنفص نیهاإ لصونتا وت نتيا نمثهىا فیةارغوماترونكا لنتحهیا روطش

 (mm×250mm, 5μm 4.6.) ِدثؼاأC18 يٍ انُٕؽ  فٙساغًٔارسٔنكا ٔدنؼًا-1

 .فحسنغا ساس جح دحدس ْٙ ساسجنحا دحدس-2

 يٕخح انكشف ٔغٕل UV  نثُفسدٛحا ٔقف لأشؼحا فكاشانكاشف انًسرخذو ْٕ  -3

λ= 265nm. 

 .μl  20 َحنحقا  وحد - 4

 صجً ثُسثحٔ (نخم انثهدٙا ضحً –ءًا -ٔلًٛراُ( ًٌ ٛحصً ْٔ دونًسرخا سكنًرحا غٕسنا -5

(30:1:69.) 

 .r=1ml/min قفدنرا ػحسس دلًؼ -6

 داػ mg/l 10ج خًٛؼٓا ترشكٛض سًحع خنهفٛراًُٛا ٛحسػٛا لًحانٛ ػهٗ نًثهٗا سٔغنشا خثقغ

 ًٌص دٛداإ لدأ ًٌ كنٔر  ٜرٙااو  سغًٔارسٔنكا ػهٗ فحصهُا mg/l 30 ِ صكٛسر  B12 ٌفٛراًٛ

 :ٌفٛراًٛ لنك  ظلاحرفاا

 

 :ٌفٛراًٛ لنك ٙغنخا لنًداا دٛداإ ًُٓا نغاٛحٔا ٌفٛراًٛ لنك ٛحسنؼٛاا نسهسهحا سرحعٛ

او ياتٍٛ سغًٔارسٔنكا و سٔس ٌفٛراًٛ لنك ترشاكٛض يرضاٚذج  ٛحسنؼٛاا لنًحانٛا ًٌ ددػ سخحع

 :لنشكا ػهٗ خفكاُ (صكٛسنرٔا افٛحسغًٔارسٔنكا نقًحا ًساحح) نرحهٛهٛحاج سلإشاا
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 ٌفٛراًٛ لك لدأ ًٌ صكٛسنهر نًقاثهحا فٛحاسغًٔارسٔك قًح لك ًساحح قنساثا لنشكا ًٌ رخأ

 :ٛحغنخا نؼلاقحا خسًٔس

 mg/l  (0.25-10)صكٛاسنهر ٙغنخا لنًداا:  B2ٌنفٛراًٛا لدأ ًٌ

 

 mg/l  (0.25-10)صكٛاسنهر ٙغنخا لنًداا:  PP ٌنفٛراًٛا لدأ ًٌ

 

 او يغ سغًٔارسٔنكا ًٌ نُاردحا نًساححا قًٛح ٔضُؼٔ نهؼُٛح دنؼائا ساوغًٔارسٔك بثسح ٔوُق وُ

 .نؼُٛحا فٙ ٌنفٛراًٛا صكٛسر ددُٔ ثانرانٙٔ ٌفٛراًٛ لثك نخاصحا نثٛاُٙا غنخا نحدًؼا
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 ًسأنح:

 ٜرٛح:ص انخصائافٙ  نّ س اغًٔارسٔكٔد ُٛا ػًدن

 Cm 40 دنعمول اوط

 cm/min 21.05 ننجریااسرعة 

V M 62.6ml 

V S 19.6ml 

 

 كًا ٛهٙ:خ ٛاغنًؼخ اكأُ خ كثاسنهًساو غًٔارسٔحصهُا ػهٗ ك

 

 min H, cmظ لاحتفاامن ز نمركبا

 - ? مركب غیر مستبقى

 0.0144 10 متیم انهكسان انحهقي

 0.0144 13.3 انتونوین

 ب:حسٔب اهغنًٔا

 .ٔدنؼًا فٙ سكنًرحا غٕسنا سٔسً ًٌص- -1

 .ٌٛٔنٔنرٔا نحهقٙا ٌنٓكساا لًرٛ ًٌ كلاً ٔصعر لًؼاً -2

 . ًٌٔك نكم   ظلاحرفاو احداحسة  -3

 ٔػشض انقًح انكشٔياذٕغشافٛح نكم يكٌٕ.ٛحظشنُخ اثقاغندد اػ -4

 :نحما

 :نؼلاقحا ًٌ ٔدنؼًا فٙ سكنًرحا غٕسنا سٔسً ًٌص بٛحس- -1

   = 
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   = 
  

     
 

 min      = M t 1.9ٔتانرانٙ :

 :نؼلاقحا ًٌ نساثقحا خٛاغنًؼا قفٔ عٔصنرا لًؼاً بحسا ٛغغُسر -2

       (   
  

  
 ) 

 :لحلقًا نلهكساا لمتٍ لجأ نم

       (   
    

    
 ) 

 وبالتالً:

10 =1.9 +0.59488D 

D =13.61 

 :نٍولولتا لجأ نم

         (   
    

    
 ) 

 وبالتالً:

13.4 =1.9 +0.59488D 

D =19.33 

 :لعلاقةا نم ظلاحتفاا محج بٍحس -3

  =  + D    

 :لحلقًا نلهكساا لمتٍ لجأ نم

19.6×13.61  +62.6=   

329.356 ml=   

 :نٍولولتا لجأ نم

19.6×19.33  +62.6=   

441.468 ml=   
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 انذكرٕس ذٛسٛش انؼضاو 2المحاضرة الحادٌة عشر               كٌمٌاء تحلٌلٌة صٌدلانٌة 

 :نم ٍةظرلنا تبقاطلا ددع بتحس -4

H = 
 

 
 

   
  

      
         

 :لعلاقةا نم افٌةرغوماترولكا لقمةا رضع بتحس

   (
   
 

)  

 :لحلقًا نلهكساا لمتٍ لجأ نم

         (
    

 
)  

 W= 0.758 min:بالتالًو

 :نٍولولتا لجأ نم

         (
      

 
)  

 W= 1.016 min:بالتالًو

 :لةمسأ

 sec 800 هماظحتفاا نمز نفٍتٍارغوماتروك نقمتٍ نكتاولأا امًظنو نكتاأو زولاٍا ًطٍع

 :وبلطلموا ٍةظرن بقةط 8100 ويٍح ودعم على بتٍرلتا على815secو

 .ودلعما ذاه فً ننٍولمكاحوي ت عٍنة تحقن إذا علٍها لسنحص لتًا للفصا جةدر بحسا

R= 
 (       )

     
 

 :ونمك للك فٍةراغوماترولكا لقمةا رضع بحسا بٍج

   (
   
 

)  

 :نكتاأو زوٍا لجأ نم

      (
     

 
)  

8100W
2
 =10240000 
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 انذكرٕس ذٛسٛش انؼضاو 2المحاضرة الحادٌة عشر               كٌمٌاء تحلٌلٌة صٌدلانٌة 

W = 35.555 sec 

 :نكتاأو لجأ نم

      (
     

 
)  

8100W
2
 =10627600 

W = 36.222sec 

 :للفصا جةدر بالتالًو

R=
 (       )

     
  

R=
 (       )

             
 = 

R = 0.417 

 

 


